

共筑生态文明 守护水清岸美

——市政协开展改善生态环境水质巡查专项民主监督

邵阳日报记者 杨吉 通讯员 黄铭

“桂花渡水厂饮用水源一级保护区内有人游泳,河岸施工区域有泥土裸露,状元洲附近水面出现水葫芦……”4月27日,邵阳市政协主席周文在“水更清”改善生态环境水质巡查专项民主监督巡河执法船上签发了今年的首份政协委员巡河现场交办单。

2022年邵阳市河长办在湖南省率先推行市、县、乡三级河湖长制代表委员专项监督工作机制,在全市每条河流(水库)分别设置1名人大代表和1名政协委员,协助河湖长开展日常管护工作,充分发挥人大法律监督和政协民主监督在全面推行河湖长制中的监督职能作用,监督各级河湖长制工作落实情况。

2023年年初,邵阳市政协深入贯彻落实党的二十大精神和习近平生态文明思想,按照省政协《政协湖南省关于对市政协改善生态环境专项民主监督工作开展测评的办法(试行)》要求和市委书记严华“充分发挥自身优势,以群众满意为工作目标,转变工作作风,创新监督方式,提高监督质量”的指示,第一时间与相关职能部门衔接,建立联席机制,谋定

工作重点,策划监督方案,开展“水更清”专项民主监督活动。

坚持以老百姓喝上真正的“放心水”为导向,邵阳市政协主席周文率部分省市政协委员、环保专家、市河长办、市生态环境局、市城市管理和综合执法局、市水利局等相关职能部门、环保志愿者等人员组成的民主监督小组,开展专项民主监督。监督小组先后查看了国电宝庆电厂排污口、桂花渡水厂、资江城区段、邵水河城区段。详细询问了企业污水排放标准,水厂运营,一级水源保护区管护情况,一路走,一路看,一路问,一路指导,监督小组充分肯定了全市各级各部门在践行习近平生态文明思想、坚决扛起守护一江碧水政治责任、环境基础设施建设水平大幅提升、水生态修复治理持续加强、水环境监管能力得到有效提升等方面取得的成绩,指出资江邵阳段、邵水河等河流的水质日渐好转,人民群众满意率越来越高。同时也提出了“要继续坚守管护‘初心’,进一步补齐治理‘短板’,全力提升水生态环境质量,让母亲河永葆生机活力”的新要求。

巡查完毕,监督小组就下一步城区段河流河长制工作落实情况进行了座谈。市政协主席周文强调,今年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年,各级政协委员要践行习近平生态文明思想和习近平总书记关于生态环境治理的重要论述精神,迅速开展改善生态环境民主监督活动,全力做好全面河湖长制民主监督。要进一步健全联席会议机制,加强市、县、乡联动,发挥政协民主监督优势,组建水生态监督专业队伍,促使改善生态环境专项民主监督活动落实落地。要加强宣传引导,团结各方力量,与广大市民齐心协力,以实实在在的政协履职实效助推邵阳天更蓝、水更清、地更净,让老百姓生态环境获得感、幸福感、安全感不断提升。

改善生态环境是深入贯彻落实习近平生态文明思想的一次生动实践。既是一场攻坚战,更是一场持久战。下一步,邵阳市政协将创新民主监督机制,改善民主监督形态,推动民主监督落实,以“人民政协为人民”的初心使命开展改善生态环境专项民主监督活动,在确保江清岸美的水生态建设中,贡献政协委员的智慧与力量。

集体“充电”添动力 履职尽责再出发

——市政协开展委员集中学习培训小记

邵阳日报记者 杨吉 通讯员 刘铭

崇尚学习是人民政协的优良传统,是政协事业生生不息的力量源泉,更是时代赋予人民政协的历史使命。为全面学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,认真学习贯彻落实党的二十大精神,认真学习贯彻省、市政协工作新要求,引导委员进一步增强责任感和使命感,明确职责任务,大力提升政协委员履职能力建设,4月26日至28日,市政协举办委员学习培训,100余位委员集中“充电”,吹响了新一年市政协履职尽责“集结号”。

“学习的目的在于增强本领,学习的成效是为了解决问题,指导实践。”开班仪式上,市政协党组成员、副主席伍先明作开班讲话。

今年是十三届市政协的第二年,过去一年,广大政协委员履职尽责,用实际行动积极践行初心使命,与此同时,面对新形势新任务,委员们也需要为思想“充电”,为精神“补钙”,为工作“加油”。

今年3月,全国政协十四届一次会议通过了新修订的政协章程,此次修改,有何变化?湖南省社会主义学院三级教授、湖南师范大学公共管理学院硕士生导师许奕锋就新修订的政协章程进行专题解读。如何从“中国古代统战智慧与启示”中进一步理解统



战思维,增强统战意识?市委党校马列教研部讲师宁小苏作专题讲课,引导委员完整正确全面理解习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想,围绕新时代新征程党的中心任务,更好履职尽责。如何进一步提升撰写提案、分析社情民意水平?中国人民政协理论研究会理事、省政协原副秘书长、办公厅主任、研究室主任吴志宪为委员们讲授人民政协基本理论。

值得一提的是,为深入贯彻落实省政协“7+4+5+3”履职重点,开展好改善生态环境专项民主监督工作,市政协还特别邀请了市生态环境局局长陈名洋作专题辅导报告。

委员培训结束后,委员们

还先后走进邵阳市政协宗教界别委员工作室、湖南兴悦科技有限公司、湖南富土地工具股份有限公司进行视察,在交流沟通中开阔眼界提升能力。

“通过此次培训,我深切体会到了市政协高度重视政协委员队伍建设和学习培训。”委员邓宇书表示,要进一步加强学习,厚植为民情怀,围绕经济社会发展中的突出矛盾和人民群众普遍关心的突出问题,选择本地区具有综合性、全局性的课题,通过深入开展调查研究,形成建言有据的高质量调研成果,为党委、政府决策提供参考。

委员杨相峰表示,三天培训让他获益匪浅,收获颇多。作为一名政协委员和发改系

统干部,接下来他将充分履行参政议政职责,将经济社会发展领域人民群众关心呼吁的事项,提炼为优质提案,转化为实实在在的工作成效,为推动邵阳高质量发展,建设现代化新邵阳贡献力量。

委员们在讨论中表示,要以此次学习培训班为新起点,鼓昂扬之气,扬奋进之势,积极投身到学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育中去,学习习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想,不断提高履职尽责的素质和本领,聚焦邵阳高质量发展等事关邵阳长远发展的重点问题建言资政,凝聚共识。

得干爽敞亮、空气清新。在社区院落会上,他作为优秀居民代表发言:“大家可能觉得我吃亏了,但我觉得很值。家门口养鸡鸭既不卫生又有碍观瞻,建议大家重新规划鸡鸭棚,为建设美丽家园贡献力量!”

成效明显有看点。如今的新滩镇街道,道路宽敞整洁,院落井然有序,人民安居乐业。新渡社区主干道的孝廉文化和绿植小品浸润人心,杨家垅的车水马龙、商贾云集见证了市区“西大门”的蜕变,资新居民楼的整体改造和庭院绿化为“老龄化”社区带来新的活力……一幅美好家园画卷,正在新滩镇徐徐打开。

邵阳日报讯(记者 曾小慧 通讯员 黄铭) 5月12日,市政协组织召开改善生态环境专项民主监督部门联动会和改善生态环境专项民主监督委室调度会,对监督工作进行再调度、再部署。市政协党组副书记、副主席段雪梅,副主席伍先明参加。

会议传达学习了《政协湖南省委员会关于对市政协改善生态环境专项民主监督工作开展测评的办法(试行)》等文件,对部门指标责任分解和委室责任分解进行了详细解读。市生态环境局、市城管局等11个相关部门和市政协各委室主要负责人畅谈工作打算,提出工作建议,主动担当专项监督责任。

段雪梅强调,要不断转变观念,适应形势变化,准确把握政协民主监督工作的新要求,在“实、快、严”上下功夫;要做好结合文章,以改善生态环境专项民主监督为切口,将其与委员视察、界别工作、履职党支部等有机结合起来,凝聚强大合力;要压紧压实工作责任,明确任务分工,推进工作落实,用高质量的履职作为,展现邵阳政协新形象,以政协之为,为邵阳生态环境改善贡献政协力量。

伍先明指出,市政协党组高度重视生态环境专项监督工作,认真落实市委、市政府决策部署,将其作为践行习近平生态文明思想的重要抓手。市直各相关部门和市政协各委室要进一步统一思想,形成工作合力,以群众满意为目标,将改善生态环境专项民主监督工作作为本部门本委室的重点任务来抓;要进一步紧盯考核办法,精准吃透指标要求,剖析专项监督的优势和短板,找准工作的着力点,全力在短板上破好局,在优势上固好板,提升信心和决心;要进一步抓实专项监督各项工作,做好民主监督专项行动的组织、突出环保问题的跟踪、向上对接汇报、部门委室工作配合和测评人员资源库组建等基础工作;要进一步营造民主监督良好氛围,把好经验好做法、先进典型宣传推介好。

创新方式聚合合力 提升群众满意度

市政协积极推进改善生态环境专项民主监督工作

加强学习交流 提升履职能力

市政协“筑梦扬帆”委员工作室开展学习交流

邵阳日报讯(记者 杨吉 通讯员 刘龙) 为切实提高委员履职能力和水平,发挥委员工作室平台作用,近日,市政协“筑梦扬帆”(中共界别)委员工作室开展学习交流

活动。会上,大家集中学习了党的二十大精神等相关内容;汇报了今年以来委员工作室在民生实事、乡村振兴、就业保障等方面所做工作;李福信委员以“要坚持和完善中国共产党领导的多党合作和政治协商制度”为主题作了专题讲课;

委员们纷纷表示,此次学习活动恰逢其时,接下来将立

足委员工作室,进一步发挥政协委员主体作用,齐心协力,真正把委员工作室打造成学习交流的园地、联系群众的桥梁、社情民意的窗口、协商民主的渠道、汇智聚力的平台。

此次学习使委员们详细了解了工作室当前的主要工作,为不断提升履职能力提供了坚实基础。下一步,市政协“筑梦扬帆”(中共界别)委员工作室将立足团结联谊的功能定位,着力发挥政协委员在本职工作中的带头作用、政协工作中的主体作用,开展形式多样的履职活动,为各项事业高质量发展贡献政协力量。

努力办好人民满意教育

双清区政协赴湘潭开展教育高质量发展专项调研

邵阳日报讯(记者 杨吉 通讯员 姚柳) 近日,双清区政协组队到全省五个义务教育优质均衡先行创建县(区)之一——湘潭岳塘区进行教育高质量发展专项调研,学习借鉴当地关于推动教育高质量发展

的先进经验,交流政协文教卫体和文史相关工作。调研组通过实地查看、听取介绍、交流研讨等方式,先后到火炬学校、火炬公办幼儿园、湘纺中学和昭山和平小学进行调研,详细了解学校的基础设施、办学质量、队伍建设、体制机制、校点布局、经费保障、教师待遇及激励机制、学生作业负担等方面的情况,并就落实“教育高质量发展”政策互动交流。

座谈会上,岳塘区教育工

作领导小组成员单位相关领导

分享了岳塘区在推动义务教育优质均衡发展和学前教育工作建设方面的有效经验,参会委员围绕调研内容积极提问。委员们纷纷表示,此行收获满满,为岳塘努力使每个孩子受到优质教育而感动,对岳塘创建义务教育优质均衡的举措表示赞同。通过深入的交流学习,调研组对做好优质教育的内涵有了更深刻理解,对双清教育更高质量发展充满信心。

“政协委员们要围绕中心,服务大局,加强沟通协调,形成政协合力,持续关心支持教育事业,关注教育发展中存在的困难和问题。”大家表示,要始终把解决实际问题作为工作的出发点和落脚点,深入调研,积极献策,为办好人民满意教育作出更大贡献。

(上接1版)

人居环境有大变。在县道097沿线,菜园青青,竹篱依依,篱里篱外生机勃勃;在资新社区改造一新的居民小区里,一株株樱花迎风绽放;在江北社区,一个个蔬菜大棚宛如一排排营房井然有序……

群众满意有提升。提起眼前的变化,江北社区居民罗锦军深有感触。家住该社区南岗冲的他借助国家“高标准农田改造”项目,不仅有效解决了农田灌溉问题,还改善了周边生态环境,并新修了一条林荫小道,他家从此走上了近郊旅游的发展道路。“我们这里有山好水好空

气,政府帮我们把基础设施搞好了,不愁发展不起来!”罗锦军表示。

社区为主有特色。该街道下辖的五个社区,根据自身特色,创新打造出“江北议事厅”“磨石先锋队”“新渡画家”“神滩卫士”“资新玫瑰红”等五个个性鲜明的基层治理品牌。每个品牌有阵地、有人员、有成效,真正做到了“一社一品”,该经验做法先后被市、省、国家主流媒体报道。

居民参与有动力。在街道开展的“绿色家园清洁行动”中,新渡社区居民王小建主动拆除了家门口的鸡鸭棚。原本阴暗潮湿、气味难闻的院落前坪,立刻变